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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Messeteilnahmen von Unternehmen und der Landesregierung 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Messen haben die Mitglieder der Landesregierung jeweils im 

Jahr 2017 und 2018 besucht (bitte für jedes Mitglied die besuchten 

Messen mit Name, Datum und Ort tabellarisch darstellen)? 

 

2. Wie viele Unternehmen aus Mecklenburg-Vorpommern haben an den 

in Frage 1 genannten Messen teilgenommen? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die Angaben beziehen sich nur auf den Besuch von Messen, aber nicht auf Fachkongresse mit 

Begleitausstellung. Als Stichtag wurde der 4. Mai 2018 verwendet. 

 

Hinsichtlich der Zahl der ausstellenden Unternehmen aus Mecklenburg-Vorpommern liegen 

nicht immer abschließende Zahlen vor. Dies ist darin begründet, dass Unternehmen in 

unterschiedlicher Art und Weise an Messen teilnehmen [selbstständig in Form von Beteili-

gungen an Gemeinschaftspräsentationen des Landes oder als Einzelaussteller sowie im Rahmen 

ihrer Mutterunternehmen (mit Sitz außerhalb von Mecklenburg-Vorpommern)] oder der 

Landesregierung die Zahlen gar nicht vorliegen. 
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Mitglied der 

Landesregierung 

Messe Datum Ort Anzahl 

Unternehmen 

aus M-V als 

Aussteller 

Herr Minister  

Dr. Backhaus 

Grüne Woche  20. - 22.01. 

2017; 24.01. 

+ 27.01.2017 

Berlin 51 

Herr Minister  

Dr. Backhaus 

BioFach 15.02. + 

16.02.2017 

Nürnberg 13 

Herr Minister Pegel CallCenterWorld (CCW) 

2017 

21.02.2017 Berlin k. A. 

Herr Minister Pegel 18. Ausstellung “Bauen & 

Sanieren - Eigenheim” 

03.03.2017 Rostock k. A. 

Herr Minister Glawe Internationale 

Tourismusbörse (ITB) 

08.03.2017 Berlin 21 

Herr Minister Glawe Lieferantentag 29.03.2017 Rostock 162 

Herr Minister Glawe Autotrend 31.03.2017 Rostock 66 

Herr Minister Pegel TransRussia 19.04.2017 Moskau 8 

Herr Ministerpräsident 

Sellering  

Hannover Messe  24.04.2017  Hannover  39 

Herr Minister Pegel transport logistic 10.05.2017 München 21 

Frau Ministerin Hesse LebensArt Messe 15.07.2017 Kalkhorst, 

Gut Brook 

k. A. 

Frau Minister-

präsidentin Schwesig 

27. Mecklenburgische 

Landwirtschaftsausstellung 

(MELA) 

14.09.2017 Mühlengeez Mehr als 100 

es gibt eine 

Erhebung zur 

Zahl der Aus-

steller (> 

1.000), jedoch 

nicht zur Zahl 

der 

Unternehmen 

Herr Minister Dr. 

Backhaus 

27. Mecklenburgische 

Landwirtschaftsausstellung 

(MELA) 

14. - 16. 09. 

2017 

Mühlengeez 

Herr Minister Pegel 27. Mecklenburgische 

Landwirtschaftsausstellung 

(MELA) 

15.09.2017 Mühlengeez 

Frau Minister-

präsidentin Schwesig  

NEVA  

 

19.09.2017  

 

St. 

Petersburg  

18 

Frau Ministerin Hesse 20. JOBFACTORY Messe 22.09.2017 Rostock k. A. 

Herr Minister Pegel Breitbandforum 26.10.2017 Rostock 3 

Herr Minister Dr. 

Backhaus 

Grüne Woche  19. - 21.01. 

2018; 

23.01.2018 

Berlin 54 

Frau Ministerin Hesse didacta - die Bildungsmesse 23.02.2018 Hannover k. A. 

Herr Minister Pegel CCW 2018 28.02.2018 Berlin 6 

Frau Minister-

präsidentin Schwesig  

Internationale  

Tourismusbörse (ITB) 

06.03.2018 

07.03.2018  

Berlin  

53 

 

Herr Minister Glawe Internationale 

Tourismusbörse (ITB) 

06.03.2018 

07.03.2018 

Berlin 

Herr Minister Pegel Internationale Tourismus-

Börse (ITB)  

07.03.2018 Berlin 

Herr Minister Pegel 19. Ausstellung “Bauen & 

Sanieren - Eigenheim” 

09.03.2018 Rostock k. A. 

Herr Minister Glawe Lieferantentag 21.03.2018 Rostock 171 

Herr Minister Glawe Autotrend 13.04.2018 Rostock 66 

Herr Minister Pegel HANNOVER MESSE 23.04.2018 Hannover k. A. 
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3. Wie viele Unternehmen erhielten 2017 und 2018 in welcher Höhe 

finanzielle Unterstützung durch das Land für ihren Messeauftritt (bitte 

nach Bezugsjahr getrennt tabellarisch die Messen einzeln auflisten 

sowie die Zahl der geförderten Unternehmen und die durchschnittliche 

Förderhöhe angeben)? 

 

 

 

Messe Zahl der geförderten 

Unternehmen 

durchschnittliche 

Förderhöhe in Euro 

2017 

13. Magdeburger Meeresangeltage 2017 1 520,00 

18. Jahrestagung der DGVD 2017 1 680,00 

27. Kongress der EWMA 2017 1 3.330,00 

28th Annual Meeting of the German 

Society for Human Genetics 

1 1.480,00 

37. Internationale Dentalschau 2017 1 3.160,00 

4. KWF-Thementage  1 880,00 

ABF Hannover 1 1.560,00 

Affordable Art Fair  1 2.160,00 

agra 2017 1 1.950,00 

Agritechnika 3 1.786,67 

Agroprodmasch Moskau 2017 1 1.990,00 

Alles für den Gast Herbst 1 2.020,00 

ALUMINIUM CHINA 2017 1 2.530,00 

Anuga/bioPress 1 800,00 

ANUGA* 3 6.000,00 

Anwaltszukunftskongress 2017 1 750,00 

AQUA-FISCH 2017 1 1.380,00 

Arab Health 2017 3 3.246,67 

Art Bodensee 2017 1 1.240,00 

Art Karlsruhe 2017 2 4.140,00 

Austrian Boat Show 2017 1 1.760,00 

Bau München 1 3.320,00 

Beach & Boot 2017 1 4.220,00 

Berlin Bar Convent (BCB)  1 2.050,00 

Berliner Liste 2017 1 930,00 

BIOFACH 2017 1 930,00 

BioFach* 6 4.646,67 

Biotechnica 2017 1 1.740,00 

Bio-Süd* 1 2.250,00 

Bio-West* 1 2.250,00 

Bio-Nord* 1 2.250,00 

Boot & Fun 2017 8 1.592,50 

boot Düsseldorf 2017 12 3.431,67 

British Garden Days 1 2.120,00 

Buchmesse 2017 1 1.470,00 

Büroring Lieferantenausstellung 2017 1 1.470,00 

Carat Leistungsmesse 2017 1 1.950,00 
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Messe Zahl der geförderten 

Unternehmen 

durchschnittliche 

Förderhöhe in Euro 

CARAVAN SALON 2017 2 3.250,00 

CERSAIE 2017 1 4.540,00 

ChemSpec 2017 1 1.410,00 

ChinaBio 1 1.950,00 

CMS Cleaning. Management. Services. 1 3.040,00 

Consumenta 2017 2 1.210,00 

CO-REACH 2017 1 2.620,00 

DAS FUTTERHAUS - Hausmesse 2017 1 1.600,00 

DDM Fachmesse für Dichtungstechnik 1 880,00 

Deutsche Baumpflegetage 2017 1 550,00 

Deutscher Kongress für Orthopädie und 

Unfallchirurgie 2017 

1 2.750,00 

Disposable Solutions for 

Biomanufacturing 

1 2.920,00 

Drinktec 2017 1 1.860,00 

DSEI - Defence and Security Equipment 

International 2017 

1 4.410,00 

EAS-Euro Attrations Show 1 6.000,00 

eltefa Stuttgart 1 800,00 

embedded world 2017 1 1.450,00 

Empack 2017 1 1.620,00 

EQUITANA 2017 1 6.000,00 

Eu` Vend coffeena 1 720,00 

EUROBAUSTOFF 1 3.960,00 

EUROBIKE 2017 1 650,00 

Europa Möbel Verbund Ordermesse 2017 1 1.820,00 

European congress of Radiology - ECR 1 6.000,00 

European Human Genetics Conference 1 1.600,00 

European Legaltech Expo 2017 1 1.800,00 

EUROPORT 2017 1 1.320,00 

EuroSHOP 2017 2 3.585,00 

EUROTOX 2017 1 1.800,00 

Expo 2017 1 3.530,00 

f.re.e 2017 1 1.110,00 

Fachaustellung rehaKIND 1 1.620,00 

Fair Handeln 2017 1 830,00 

Fair time Kölner Liste 2017 1 1.750,00 

Familie &  Heim 2017 1 4.360,00 

„Faszination Modellbau  
  

16. Internationale Messe für Modellbahnen 

und Modellbau“ 

1 1.250,00 

FLORIAN 2017 2 730,00 

FMB 2017 1 520,00 

FN Platform 2017 (August) 1 5.620,00 

FN Plattform (Februar) 1 5.500,00 

FOTOFEVER 2017 1 5.700,00 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/2115 
  

 5 

 

Messe Zahl der geförderten 

Unternehmen 

durchschnittliche 

Förderhöhe in Euro 

Frankfurter Buchmesse 2017 1 1.660,00 

Gardiente 2017  1 1.020,00 

GastRo* 2 565,00 

GeoTHERM - expo & congress 2017 1 780,00 

Golf- & WellnessReisen, Kreuzfahrt- & 

SchiffsReisen 2017 

1 630,00 

h+h Colonge 1 4.820,00 

Handwerk und Design  2 725,00 

Hannover Messe 2017 11 2.134,54 

Hanse Golf 2017 1 550,00 

hanseboot 2017 8 4.050,00 

Hanseschau Wismar* 5 636,00 

Haus-Garten-Freizeit 1 3.350,00 

Heim & Handwerk München 1 3.500,00 

Home & Garden 2017 3 1.200,00 

home² 1 2.760,00 

Hygienalia Pulire 2017 1 1.680,00 

IAA Frankfurt 1 1.650,00 

IAW Internationale Aktionswarenmesse 3 3.220,00 

IDS - 37. Internationale Dental-Schau 

2017 

1 1.580,00 

Industriemesse, Chemnitzer Gefäßkurse 1 5.100,00 

INFA Hannover 2017 2 1.485,00 

Inhorgenta 1 2.200,00 

Inter Tabac Dortmund 1 4.980,00 

Interboot Friedrichshafen 4 3.545,00 

INTERGEO 2017 1 1.300,00 

INTERMODELLBAU 2017 1 860,00 

International Porsche Horse Show 2017  1 6.000,00 

Internationale Grüne Woche 1 4.510,00 

Internationale Handwerksmesse 2017   8 1.028,75 

Internationale Reha- und Mobilitätsmesse 

für Alle (IRMA) 

1 710,00 

INTERNATIONALER AUTOMOBIL-

SALON 2017 

1 1.270,00 

INTERNORGA 2017 3 2.730,00 

Intersolar Europe 2017 2 3.355,00 

Interwhisky 1 600,00 

ISM 2017 1 6.000,00 

ISMST 1 1.750,00 

ISSX Köln 1 1.380,00 

JAGD & HUND 2017 1 1.050,00 

JEC Composites World 2017 1 4.530,00 

Knoll Messe 2017 1 1.830,00 

Kunst 17 1 5.530,00 
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Messe Zahl der geförderten 

Unternehmen 

durchschnittliche 

Förderhöhe in Euro 

Learntec 2017 1 1.550,00 

LebensArt 2017 2 500,00 

Leipzig Interventional Course 2017 (LINC) 1 2.250,00 

Leipziger Buchmesse 2017 1 1.000,00 

Ligna 2017 1 5.170,00 

LogiMAT 2017 1 1.600,00 

Lorch Leistungsschau 2017 1 1.200,00 

Lounges 2017 1 1.170,00 

M.O.W. 2017 1 4.400,00 

Magdeboot 2017 2 2.000,00 

Medica 2017 6 2.386,67 

Messe Dresdner Ostern 1 600,00 

Messe Sensor + Test 2017 1 2.610,00 

mitteldeutsche handwerksmesse 2017 5 682,00 

Mitteldeutsche Handwerksmesse* 1 1.050,00 

modell hobby spiel 2017 2 1.075,00 

Modellbau - Messe 2017 (Oktober) 1 2.560,00 

Modellbau 2017 (April) 1 1.130,00 

Motek  1 2.000,00 

Musikmesse Frankfurt 2017 1 2.620,00 

NEVA 2017 5 2.120,00 

Nordstil Winter 2017 1 1.030,00 

Nordic Organic Food Fair* 2 3.845,00 

Norla 2017 1 670,00 

Nuklearmedizin 2017 1 1.060,00 

Oberrhein Messe Offenburg 2017 1 610,00 

Ocean Business 1 3.580,00 

Panorama 2017 (Januar) 1 6.000,00 

Panorama 2017 (Juli) 2 4.590,00 

Paperworld 2017 1 1.280,00 

PERSONAL Süd 2017 1 1.260,00 

Pferd und Jagd 2017 2 4.130,00 

Pharma-Kongress 2017 1 1.240,00 

Plaza Culinaria 2017 1 560,00 

PLMA* 2 4.780,00 

PMRExpo 2017 1 6.000,00 

POSITIONS Berlin 2017 - International 

Contemporary Art Fair 

1 3.400,00 

Post Expo 2017 1 1.250,00 

POWTECH 2017 1 5.470,00 

PURE 2017 1 2.640,00 

REHACARE 2017 1 1.660,00 

Reisen 2017 1 2.130,00 

RHEINGOLF 2017 1 770,00 

Rheinland Pfalz Ausstellung 1 1.750,00 

RSNA 2017 1 3.660,00 
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Messe Zahl der geförderten 

Unternehmen 

durchschnittliche 

Förderhöhe in Euro 

Saale-Messe 2017 1 700,00 

Seafood Processing GLOBAL 1 3.930,00 

Spoga+Gafa 2017 3 4.086,67 

Südback 2017 2 2.490,00 

Swiss Medtech Expo 1 1.050,00 

TAAIS Annual Conference 2017 1 2.040,00 

therapie Leipzig 2017 2 1.910,00 

TrendSet - Internationale Konsumgüter-

Fachmesse für Lebensart 

1 1.400,00 

TrendSet/Bijoutex Winter 2017 1 1.400,00 

VeggieWorld 2017 (September) 1 540,00 

VeggieWorld 2017 (Anfang Oktober) 1 540,00 

VeggieWorld 2017 (Ende Oktober) 1 540,00 

Vitafoods 2017 1 6.000,00 

Whisky-Herbst 1 500,00 

World Travel Catering 2017 1 2.850,00 

Wümek-Kongress 2017 1 970,00 

Zukunft Personal 2017 1 2.560,00 

 

 

Messe Zahl der geförderten 

Unternehmen 

durchschnittliche 

Förderhöhe in Euro 

2018 

9. Leipziger Tierärztekongress 1 850,00 

ABF Hannover 1 1.620,00 

AEF Pro Paris- The international Needle 

and Craft Trade Show 

1 520,00 

Ambiente 2018 2 3.855,00 

Aqua Fisch 2018 1 1.720,00 

ARAB Health 2018 1 4.260,00 

Austrian Boat Show 2018 1 1.850,00 

BioFach 2018 1 910,00 

BioFach* 5 5.764,00 

Boot 2018 12 3.969,17 

CMT 2018 1 2.950,00 

Dach + Holz International 1 2.200,00 

Dresdner Ostern 2018 2 590,00 

ECR 2018 1 6.000,00 

f.re.e 2018 1 510,00 

FISCH & ANGEL 2018 1 540,00 

FN Platform 1 4.390,00 

GLORIA Kirchenmesse 1 1.000,00 

h+h Colonge 1 4.830,00 

Hannover Messe 2018 2 2.625,00 

Hanseschau Wismar* 6 1.141,67 

Haus Dresden 1 630,00 
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Messe Zahl der geförderten 

Unternehmen 

durchschnittliche 

Förderhöhe in Euro 

Haus Garten Freizeit (Leipziger Messe) 3 1.520,00 

IAW Internationale Aktionswarenmesse 2 2.880,00 

IHM Internationale Handwerksmesse 1 550,00 

Imm-Cologne 1 2.100,00 

Inhorgenta 2018 1 2.250,00 

INTERGASTRA 2018 3 2.630,00 

Internationale Spielwarenmesse 2018 1 3.060,00 

Internorga 2018 3 2.940,00 

Jagd und Hund 2018 1 1.080,00 

Jahrestagung der Gesellschaft für 

Humangentik (GfH) 2018 

1 1.420,00 

LOUNGES 2018 1 1.000,00 

Magdeboot 1 1.700,00 

Markt des guten Geschmacks - Slow 

Food Messe  

1 570,00 

mitteldeutsche handwerksmesse 2018 2 1.080,00 

Modellbaumesse Wels 2018 1 1.130,00 

Musikmesse 2018 1 2.350,00 

Namm Show 1 2.790,00 

Nordec 2018 Die Fachmesse für 

Produktion im Norden 

1 1.020,00 

Oceanology International 2018 1 5.930,00 

PANORAMA Berlin 1 5.850,00 

Paperworld 2018 1 1.180,00 

PURE London 1 2.030,00 

Reisemesse Dresden 2018 1 860,00 

Reisen & Caravaning  1 810,00 

Salon Automobile 2018 1 2.140,00 

SMM 2018 1 2.080,00 

The European Human Genetics 

Conference 2018 

1 1.580,00 

The Village - Whiskymesse 1 500,00 

TrendSet/Bijoutex Winter 1 1.440,00 

WIRE 2018 1 6.000,00 

 

Die Tabelle enthält die Angaben zur einzelbetrieblichen Messeförderung für KMU der 

Staatskanzlei aus Mitteln des Europäischen Fonds für Regionale Entwicklung. Die mit 

* gekennzeichneten Angaben sind Zuwendungen im Rahmen der Förderung des Absatzes 

land-, fisch- und ernährungswirtschaftlicher Erzeugnisse des Ministeriums für Landwirtschaft 

und Umwelt. Es handelt sich, sofern Unternehmen auf einer Messe durch beide Instrumente 

bezuschusst wurden, um jeweils unterschiedliche Unternehmen. 
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4. Welchen Branchen lassen sich die 2017 geförderten Unternehmen 

zuordnen (bitte tabellarisch die Branchen auflisten, die Zahl der geför-

derten Unternehmen und die Höhe der Förderung darstellen)? 

 

 

 

Branche 

 

2017 2018 

Anzahl der 

Unternehmen 

Höhe der 

Förderung  

(in Euro) 

Anzahl der 

Unternehmen 

Höhe der 

Förderung  

(in Euro) 

verarbeitendes 

Gewerbe  

94 257.890,00 27 81.790,00 

Bau  14 11.960,00 1 500,00 

Handel 72 161.220,00 19 34.160,00 

Verkehr und Lagerei 0 0 0 0 

Gastgewerbe  4 3.020,00 2 1.670,00 

Dienstleistungen  72 164.340,00 23 59.040,00 

Fleisch 8 20.530,00 8 27.860,00 

Tees/Kräuter 5 9.280,00 0 0 

Obstverarbeitung 3 4.990,00 1 5.900,00 

Fisch 3 17.190,00 1 510,00 

Tiefkühlkost 2 6.250,00 0 0 

Leguminosen-

verarbeitung 

2 11.000,00 0 0 

Brot/Backwaren 1 6.000,00 1 1.400,00 

 

 

 
5. Welche sonstigen Ausgaben hat die Landesregierung außerhalb der 

Förderung von Unternehmen im Zusammenhang mit Messebeteili-

gungen und Messeauftritten des Landes im Jahr 2017 und 2018 getätigt 

(bitte tabellarisch die Messen, die Höhe der Ausgaben und den Zweck 

nach Jahren getrennt darstellen)? 

 

 

 
Jahr Messe Ausgaben  

in Euro 

Zweck 

2017 Mitteldeutsche 

Handwerksmesse  

 

6.815,05 

 

12.000,00  

Ausstellerempfang  

 

Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 

2017 Internationale 

Handwerksmesse  

7.847,54 

 

40.733,45 

 

 

15.000,00 

Ausstellerempfang am 10.03.2017 

 

Zuschuss zur Organisation von zwei 

Landesgemeinschaftsständen  

 

Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 

2017 Internationale 

Tourismusbörse  

280.000,00 Zuschuss zum Landesgemeinschaftsstand  
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Jahr Messe Ausgaben  

in Euro 

Zweck 

2017 Beach & Boat 

 

30.116,45 Zuschuss zum Landesgemeinschaftsstand  

2017 EXPO Real  23.800,00 Zuschuss zur Beteiligung am 

Landesgemeinschaftsstand  

2017 MELA  25.411,86 Zuschuss zum Landesgemeinschaftsstand  

2017 MEDICA  5.854,68 

 

 

20.000,00 

Zuschuss zum Standempfang auf dem 

Landesgemeinschaftsstand am 15.11.2017  

 

Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 

2017 Grüne Woche 637.445,13* Imagepräsentation des Landes in der 

Länderhalle MV - Gesamtkosten 

2017 BioFach 27.880,00 Gemeinschaftsbereich / VIP-Bereich 

2017 Anuga 36.000,00 Gemeinschaftsbereich / VIP-Bereich 

2017 Nordic Organic 

Food Fair 

8.380,00 Gemeinschaftsbereich / VIP-Bereich 

2017 transport logistic 11.305,00 

 

2.437,83 

Zuschuss Gemeinschaftsstand  

 

Standempfang am Gemeinschaftsstand  

2017 CEBIT 3.970,00 Werbemittel 

2017 Boot Düsseldorf 10.000,00  Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 

2017 ARAB Health  15.000,00  Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 

2017 intec 10.000,00  Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 

2017 Call Center World  10.000,00  Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 

2017 Iran Renewable 

Energy 

12.500,00 Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 

2017 AIX 10.420,83  Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 

2017 Hannover Messe 

 

10.000,00 

 

13.145,33 

 

12.114,20 

Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 1 

 

Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 2 

 

Ausstellerempfang 

2017 Offshore WIND 

ENERGY 

15.000,00 Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 

2017 NEVA 68.713,81  Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 

2017 Hanseboot 2017 10.000,00 Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 

2017 FMB Deutschland 2.980,87  Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 

2017 Messe-übergreifend 49.828,72 Neukonzeptionierung und Bau 

Landesmessestand (Auftragsvergabe 2016, 

Teilzahlung 2017) 

2017/2018 

(Ausgaben in 

2017 für 

Messen in 

2018) 

21. Job- und 

Weiterbildungs-

messe  

7.795,10 Konzept, Design, Layout und Produktion Roll-

ups Lehrerwerbekampagne sowie Anzeigen in 

der Jobwoche Hamburg (Lehrer, Referendare) 

2018 Internationale 

Luftfahrtaus-

stellung ILA 

17.850,00 

 

 

 

10.000,00 

Beteiligung des Landes Mecklenburg- 

Vorpommern am Chalet der Norddeutschen 

Bundesländer 

 

Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 

2018 Mitteldeutsche 

Handwerksmesse  

5.451,90 

 

14.000,00 

Ausstellerempfang am 15.02.2018 

 

Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 
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Jahr Messe Ausgaben  

in Euro 

Zweck 

2018 Internationale 

Handwerksmesse  

5.063,69 

 

52.040,00** 

 

 

20.000,00 

Ausstellerempfang am 08.03.2018 

 

Zuschuss zur Organisation von zwei 

Landesgemeinschaftsständen  

 

Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 

2018 Internationale 

Tourismusbörse  

270.000,00 

 

1.350.000,00** 

Zuschuss zum Landesgemeinschaftsstand  

 

Zuschuss zur Ausgestaltung der Partnerschaft 

mit der ITB Berlin  

2018 Grüne Woche 610.415,84*  Imagepräsentation des Landes in der 

Länderhalle MV - Gesamtkosten 

2018 BioFach 29.700,00 Gemeinschaftsbereich/VIP-Bereich 

2018 ARAB Health  15.000,00  Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 

2018 Call Center World  6.955,68  Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 

2018 AIX 10.000,00  Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 

2018 Hannover Messe 

 

15.000,00 € 

 

14.520,98 

Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 1 

 

Zuschuss Firmengemeinschaftsbeteiligung 2 

 
* Anmerkung: cirka 110.000,00 Euro auf einen Einnahmetitel durch die Standbetreiber 

** Festlegung, noch nicht abgerechnet 

 

 


